

ИЗВЕСТНЫЙ УЧЕНЫЙ—КРИМИНОЛОГ

О. А. ВОЗНЯК,

к.ю.н., доцент кафедры уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии КазГЮУ

А. М. СЕРИКБАЕВ,

к.ю.н., заведующий кафедрой уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии КазГЮУ

С. С. СИМОНЕНКО,

магистр юриспруденции, ст. преподаватель кафедры уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии КазГЮУ

В статье приводятся биографические сведения, информация о научной и педагогической деятельности известного ученого в области уголовного права и эксперта законодательства, доктора юридических наук, профессора Р.Т. Нуртаева. Статья отражает основные этапы его жизни, вклад ученого в развитие юридической науки Казахстана. Авторы дают краткую характеристику наиболее значимым научным трудам ученого.

Ключевые слова: юриспруденция, история юридической науки, юридическое образование, КазГЮУ, неосторожные преступления, гуманизация, уголовная политика, совершенствование законодательства, научная экспертиза, законопроект.

У каждого человека есть своя стезя и жизненное предназначение, и счастлив тот, кто сможет их найти, принеся пользу обществу. Данное утверждение в полной мере отражает жизненный путь доктора юридических наук, профессора Рамазана Туяковича Нуртаева, которому 28 июля 2013 г. исполнилось 65 лет.

Родился Р. Т. Нуртаев в г. Акмолинск (ныне — Астана), детство и юность его прошли в послевоенные годы; трудовой путь складывался не просто: с 15 лет — разнорабочий, токарь совхоза Жаксынский Целиноградской области, трудовая деятельность на заводе.



На заседании конференции



Р. Т. НУРТАЕВ,

д. ю.н., профессор

В 20 лет Рамазан Нуртаев поступает на юридический факультет Казахского государственного университета им. С. М. Кирова, что во многом было определено твердыми жизненными принципами, силой воли и горячим желанием «докопаться до истины».

После окончания университета Рамазан Туякович получил неоценимый практический опыт, работая с 1973 по 1976 г. в качестве следователя прокуратуры Володарского района Кокчетавской области. Именно тогда Рамазану Нуртаеву пригодились четкое понимание важности законного способа осуществления следствия и умелого сопоставления фактов.

В 1976 г. Рамазан Туякович прошел по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры уголовного права и процесса Карагандинского государственного университета и состоял в данной должности до поступления в аспирантуру отдела уголовно-правовых наук Института философии и права АН КазССР. Логическим продолжением обучения в аспирантуре явилась успешная защита кандидатской диссертации на тему «Актуальные проблемы повышения эффективности борьбы с преступными нарушениями правил безопасности работ в шахтах Казахстана» в МГУ им. М.В. Ломоносова, где Р. Т. Нуртаев продемонстрировал умение анализировать и находить решения насущных проблем права. Выводы и предложения, определённые в диссертации, были направлены на предупреждение неосторожной преступности в шахтах.

Основные идеи кандидатской диссертации Р. Нуртаева выразились в дальнейшем его научном поиске: с 1983 г. им опубликован ряд научных статей по проблемам эффективности борьбы с неосторожными преступлениями в сфере промышленности (1983-85 гг.), борьбы с должностной неосторожностью (1986 г., Караганда). Подробно им изучаются мотивация неосторожных преступлений, проблемы социологии преступной неосторожности (1985-90 гг.); публикуются научные статьи «Криминологические и уголовно-правовые проблемы наказания» (1983 г., Алма-Ата, в соавторстве), «Убеждение и принуждение в борьбе с преступностью» (1989 г., Алма-Ата, в соавторстве), «Борьба с неосторожными видами преступлений: проблема эффективности» (1991 г., Алма-Ата), учебное пособие «Социология неосторожной преступности» (1991 г., Караганда).

Останавливаться на достигнутом — качество, не присущее Р. Т. Нуртаеву, — поэтому он продолжает свои научные поиски и в мае 1993 г. защищает докторскую диссертацию на тему «Борьба с неосторожными видами преступлений: социальные и пра-



Профессор Р. Т. Нуртаев с преподавателями кафедры

вовые проблемы». Исследования, проведенные на предыдущем этапе научных разработок, помогли Рамазану Туяковичу подойти к проблеме неосторожной преступности в целом, проведя исследование на стыке юридических и социальных наук. Данная работа подтвердила свою актуальность, став необходимым этапом развития в изучении и раскрытии сущности неосторожных деяний преступной направленности в казахстанской юридической науке. В качестве научного консультанта выступил доктор юридических наук, профессор Е. И. Каиржанов, официальными оппонентами на защите докторской диссертации были известные ученые и видные политики, доктора наук К.А. Бегалиев, О.В. Филимонов, И. И. Рогов, в качестве ведущей организации — Министерство юстиции Республики Казахстан.

После защиты докторской диссертации профессор Нуртаев руководил кафедрой уголовного права Алматинского государственного университета имени Абая (1993-97 гг.), был деканом следственно-криминалистического факультета Казахского гуманитарно-юридического университета (1997-2001 гг.), с 2008 по 2010 гг. заведовал кафедрой уголовно-правовых дисциплин КазГЮУ.

Рамазан Туякович автор более ста различных научных статей, рецензий, комментариев к уголовному законодательству Республики Казахстан, написанных индивидуально или в соавторстве (в частности, комментария к Главе 11 Особенной части Уголовного кодекса РК). Среди наиболее ценных работ ученого для развития отечественной науки уголовного права и криминологии следует назвать: «Уголовный кодекс Республики Казахстан: толкование и комментирование» (1998 г.) в плане детального анализа экологической преступности; анализ Закона о борьбе с преступностью и правонарушениями (1995 г.), «Криминологическая характеристика предупреждения неосторожной преступности» (2001 г.), ряд научных публикаций, посвященных эффективности

уголовной политики и мер воздействия на преступность. Не остались без внимания профессора и проблемы юридической науки (2011 г.), вопросы предупреждения транснациональной преступности (2011-2012 гг.) и проблемы формирования в Казахстане конкурентоспособного человеческого капитала (2013 г.). При этом, особого внимания заслуживают научные выводы и предложения Р. Т. Нуртаева о гуманизации уголовного политики, которые неоднократно докладывались автором на международных и республиканских научных конференциях, как в Казахстане, так и за рубежом.

Понимая важность соответствия казахстанской системы правосудия международным стандартам отправления правосудия, Рамазан Туякович высказывал предложение о необходимости введения суда биев для решения несложных дел, не представляющих повышенной социальной значимости и о возможности заимствования у зарубежных стран таких категорий, как сделка о признании вины, трансакция, медиация, ответственность юридических лиц.

Профессор Нуртаев осуществляет научное руководство магистрантами, соискателями и аспирантами. Под его руководством защитили диссертации 15 кандидатов юридических наук.

Предложения Р. Т. Нуртаева оказывают влияние и на разрабатываемые проекты законов. В частности, будучи главным научным сотрудником ГУ «Института законодательства Республики Казахстан», Р. Нуртаев определил ряд недостатков правового содержания частной детективной деятельности, описанной в законопроекте «О частной детективной деятельности» (2012 г.). В декабре 2008 г. по поручению депутатов Мажилиса Парламента профессор Р. Т. Нуртаев принял участие в разработке проекта Закона, устанавливающего обязательное правило проведения антикоррупционной экспертизы всего готовящегося к принятию и действующего законодательства.

Рамазан Туякович постоянно участвует в научных дискуссиях по вопросам совершенствования права. Так, в мае 2006 г. он выступил с научным докладом на тему: «Актуальные проблемы эффективности уголовной политики в условиях глобализации в Казахстане» в рамках Международного Конгресса по уголовному праву в Москве (МГУ им. М.В. Ломоносова). Ни один научный семинар или конференция, касающиеся научных направлений уголовно-правового цикла, не проходят без выступлений, зачастую достаточно критичных, ученого Нуртаева.

Научный потенциал профессора Нуртаева активно используется в разработке современных проблем уголовного права и криминологии, в подготовке научных методологических рекомендаций по проблемам социологии уголовного права, теории и практики отечественной и зарубежной уголовной политики.

Р. Т. Нуртаев активно участвует в разработке фундаментальных тем по грантам МОН РК. Например, в 2006-08 гг. он принял участие в разработке научной темы, финансируемой МОН РК «Актуальные проблемы повышения эффективности борьбы с преступностью и отдельными ее видами в Казахстане». Завершением работы над данной грантовой темой МОН РК стала монография «Актуальные проблемы повышения эффективности борьбы с преступностью в Республике Казахстан в условиях глобализации и противодействия опасным вызовам и угрозам XXI века» (2011 г., Астана). В настоящее время, Р.Т. Нуртаев принимает участие в разработке новой грантовой темы, финансируемой МОН РК «Основные направления современной уголовной политики в условиях глобализации и опасных вызовов и угроз XXI века».

Работы Р. Т. Нуртаева отличает и цитирование известных ученых-юристов, феноменальная память (в ходе выступления он не только с легкостью приводит почти целиком высказывание ученого, отрывок из художественного произведения, но и может указать страницу монографии или учебного пособия). Научные изыскания Рамазана Туяковича пребывают в гармоничном консорциуме философского начала, социологического и уголовно-правового, и порой достаточно трудно определить единственную, главную сферу его творчества.

С 2009 г. Рамазан Туякович успешно осуществляет деятельность в качестве заместителя директора Института научной экспертизы и анализа АО «КазГЮУ». Данный Институт является одним из ведущих экспертных учреждений Казахстана по проведению научных и антикоррупционных экспертиз принимаемых законопроектов. Профессор Нуртаев занимается вопросами организации и проведения научной правовой экспертизы проектов законов и концепций законопроектов публично-правового и частного характера, а также научной антикоррупционной экспер-

тизы подзаконных нормативных актов центральных, местных исполнительных и представительных органов. При этом необходимо отметить, что каждый год в Институт на экспертизу поступает не менее 500 проектов нормативно-правовых актов различного уровня. Рамазан Туякович не только организует и координирует работу по проведению научной и антикоррупционной экспертизы, но и принимает непосредственное участие в ее проведении, экспертируя проекты законодательных и подзаконных актов различного уровня, внося ощутимый вклад в совершенствование не только казахстанской юридической науки, но и современного законодательства суверенного Казахстана.

За годы научной и педагогической деятельности профессор Р. Т. Нуртаев опубликовал ряд работ, имеющих фундаментальный характер для казахстанской криминологической науки. Это позволяет многим современным специалистам высоко оценивать и широко использовать результаты научных исследований ученого. При этом он остается одним из самых узнаваемых и цитируемых за рубежом казахстанских ученых-криминологов, а его работы — неотъемлемой частью казахстанской юридической науки.

О. А. Возняк, А. М. Серікбаев, С. С. Симоненко: Атақты ғалым-криминолог.

Мақалада биографиялық мәліметтер, қылмыстық құқық саласындағы атақты ғалым, заң сарапшысы, заң ғылымдарының докторы, профессор Р. Т. Нуртаевтың ғылыми және педагогикалық қызметі жөнінде ақпараттар берілген. Мақала оның өмірінің негізгі кезеңдерін, ғалымның Қазақстандағы заң ғылымының дамуына қосқан үлесін көрсетеді. Авторлар ғалымның өте маңызды ғылыми еңбектеріне қысқаша сипаттама береді.

Түйінді сөздер: заңтану, заңды ғылымның тарихы, заң білімі, ҚазГЗУ, байқаусызда жасалған қылмыстар, ізгіліктендіру, қылмыс саясаты, заңнаманы жетілдіру, ғылыми сараптама, заң жобасы.

O. Voznyak, A. Serikbaev, S. Simonenko: Renowned scientist-criminologist.

The article provides biographical information, information on research and teaching well-known scientist in the field of criminal law and legal expert, Doctor of Law, Professor R. T. Nurtayev. This article presents the main stages of its life, the scientist's contribution to the development of legal science in Kazakhstan. The authors give a brief description of the most important scientific works of the scientist.

Keywords: jurisprudence, history of legal science, legal education, KazHLU, reckless crime, humanization, criminal policy, improvement of legislation, scientific examination, bill.